

Секция «Россия после президентских выборов: новый политический цикл»

## Выборы 2024 и приоритетные задачи развития России

Научный руководитель – Городнина Ольга Сергеевна

*Неврова В.Н.<sup>1</sup>, Володин Н.И.<sup>2</sup>*

1 - Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Философский факультет, Орел, Россия, *E-mail: vika.nevrova@mail.ru*; 2 - Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Философский факультет, Орел, Россия, *E-mail: nazarvolodin204@gmail.com*

Выборы Президента РФ — знаковое событие в новейшей истории нашего государства и общества, поскольку именно оно позволяет выразить свободную политическую волю народа, а также определить возможные направления динамики общественно-политической и социально-экономической практики. В связи с этим интерес населения к результатам выборов 15–17 марта 2024 года является оправданным и закономерным.

Если говорить о текущем положении дел в России, то на сегодняшний день, по нашему мнению, невозможно ранжировать внешние и внутренние проблемы по степени значимости, так как очевидна непосредственная взаимосвязь и взаимообусловленность темпов качества развития общества от влияния геополитических факторов. Так, увеличение МРОТ на 18,5% должно привести к индексации зарплат 4,8 миллиона российских граждан, что потребует дополнительных бюджетных расходов [5]. Однако если РФ не сможет найти новые рынки сбыта для своих энергоресурсов, а также не нарастит экспорт промышленных товаров и технологий, то достичь поставленную цель будет крайне сложно. К числу наиболее приоритетных задач, решение которых должен будет разработать новый Президент РФ, следует отнести: наращивание темпов собственного экономического производства и повышение конкурентоспособности отечественных товаров и услуг; ликвидацию дефицита квалифицированной рабочей силы; восстановление полноценной системы многоуровневого образования, ориентированного на запросы общества и государства; укрепление гражданской ответственности и формирование соответствующих моделей ответственного поведения у разных групп населения; поддержание открытого и доверительного диалога с населением, сотрудничества между гражданским обществом и властью; выработка мер эффективной защиты национальных и государственных интересов в системе международных отношений. Однако все эти задачи утратят свою актуальность в случае негативного сценария развития СВО. Именно поэтому данное направление можно считать магистральным и детерминирующей формой по реализации внутренней и внешней политики.

Кандидаты, участвующие в предвыборной борьбе, по целому ряду вопросов имеют сходные позиции. Практически все ратуют за комфортную социальную среду, безопасность информационного пространства, стабильность экономики, возможность реализации всего комплекса прав и свобод граждан. Вместе с тем определить чёткие контуры ближайшего будущего России, исходя из заявлений участников предвыборной борьбы, крайне сложно, поскольку в их заявлениях зачастую «популизм» переплетается с утопическими заявлениями. Так, Н. Харитонов (КПРФ) выступает за национализацию природной минерально-сырьевой базы, что позволит осуществить новую индустриализацию и приведет к экономическому подъёму. Очевидно, данная идея вызовет общественный резонанс, так как найдётся немало противников, опасющихся нового передела экономического сектора. Не менее туманным является тезис о создании вооружённых сил, способных противостоять НАТО, поскольку государство, владеющее тактическим и стратегическим ядерным оружием, уже не может позиционироваться как слабое. Кандидат Л. Слуцкий, в свою очередь, делает акцент на активную социальную политику, интенсивное развитие регионов и защиту национальных интересов. При этом не озвучивает конкретных методов и

средств достижения последних. Большое количество вопросов и опасений вызывает позиция В. Даванкова, призывающего к полной свободе, активизации институтов прямой демократии, переходу к мирным переговорам на наших условиях. С одной стороны, политик озвучивает правильные идеи, но при этом не конкретизирует формулу их реализации. В итоге свобода может вылиться во вседозволенность, а наши мирные предложения, не подкрепленные решительными действиями на военном и дипломатическом поприще, теряют свою эффективность.

Действующий Президент РФ В. В. Путин представляет собой редкий пример политика, верного своим убеждениям и принципам, что находит отражение в его многочисленных публичных заявлениях. В целом позиция главы государства может быть охарактеризована как умеренно-консервативная, что проявляется в следующих тезисах: В. В. Путин делает акцент на необходимость сохранения национальной культуры, традиционных институтов и ценностей, которые отражают ключевые ценностно-мировоззренческие постулаты российского общества. Неслучайно 2024 год объявлен годом семьи. Ключевым внешнеполитическим приоритетом для Путина является независимое, самодостаточное и полноправное участие РФ в международной политике. В связи с этим России крайне важно развивать экономический сектор, проложить модернизацию вооруженных сил, устанавливать и поддерживать внешние политические контакты, исходя из национальных приоритетов. Именно об этом В. В. Путин сделал акцент в своем ежегодном послании Федеральному собранию от 29.02.2024 [3].

Таким образом, достижение статуса сильной, великой страны связано с созданием территориальной целостности России, возврата её исторических земель, сохранением национальной и культурной идентичности, с возвращением в качестве флагмана мировой политики.

### Источники и литература

- 1) Davankov2024.ru: <https://davankov2024.ru/program>
- 2) KPRF.ru: <https://kprf.ru/activity/elections/223638.html>
- 3) Kremlin.ru: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/messages/73585>
- 4) LDPR.tv: <https://ldpr.tv/trends/leonid-sluckii-predstavil-politicheskuyu-programmu-de-lo-zhirinovskogo-zhivet>
- 5) News.ru: <https://news.ru/russia/svo-zarplaty-dollar-kak-izmenitsya-zhizn-v-rossii-posle-vyborov-2024-goda/>